



心

要點——增加華盛頓—莫斯科，紐約—列寧格勒民航機班次。

(九)所得稅條約。

要點——避免對方之僑民（包括觀光客）及商業機構繳付雙重所得稅（即只須付一國之捐稅），並盡量避免使對方之僑民繳付僑居國之捐稅。本條約無限期有效，但有一方通知對方廢止本條約時，則於六個月後廢止。

(十)限制戰略武器談判「基本原則」聲明。

要點——雙方致力謀求於一九七四年簽訂限戰武器永久性條約，以長期限制此種武器之數量與性能。

(四)一九七四—七六年文化與科學交流計劃

要點——加強教育、文化與科學之交流。

(五)運輸合作協定。

要點——在建造橋樑與隧道及在鐵道運輸、民航、海上運輸與公路運輸各方面，進行交換情報，人員互相訪問，共同設計與建造。設立美俄聯合委員會以執行此協定。協定有效期限為五年，雙方同意時可延長。

(六)世界海洋研究合作協定。

要點——加強對海洋大氣、海洋動力、地球化學、海洋生物等研究之合作。設立美俄聯合委員會，以執行此協定。協定有效期限為五年，但得延長。

(七)設立貿易辦事處議定書。

要點——雙方將於十月底以前，各在其對方首都設立貿易代表辦事處。

(八)擴大民航關係議定書。

(二)和平使用原子能協定。  
要點——加強與擴大原子能研究、發展與利用之合作。設立美俄聯合委員會，以執行此協定，委員會每年舉行一次。協定期限為十年。

(一)防止核子戰爭協定。  
要點——極力避免核子戰爭。協定期限為效期。

(二)和平使用原子能協定。  
要點——擴大原子能研究、發展與利用。

(3) 美國積極幫助日本擴充武力。

x x x

交部長及運輸部長簽署)。  
發展經濟、工業與技術合作協定之要點。

(二) 建設、擴建與更新工業企業。  
(二) 協定有效期限為十年。

俄日最近關係  
書記布里茲涅夫。布里茲涅夫三月中復信，邀請田中致函俄共總

初致函俄共總書記布里茲涅夫表示欲於八月下旬訪俄。六月六日蘇俄駐日大使訪晤日本外相，告以布

里茲涅夫八月下旬無暇接待田中，請其改至八月後訪俄。田中六月八日謂，將於九月二十日後訪俄三、四日。

(二) 蘇俄駐日大使六月六日邀請日本自民黨全國組織委員會主席石田率國會各黨派組成之代表團

於八月二十七——九月六日訪俄。石田已接受邀請，並謂代表團將由國會議員十至十一人組成。石田係日俄國會議員聯合會主席。

(三) 蘇俄與日本五月十一日簽訂今年在西北太平洋捕魚與捕蟹協定，以結束約兩個月之談判。規定日本捕薩門魚九萬一千噸，比去年多四千噸，而比前年少四%，捕蟹量比去年減一半。

(四) 日本出光興產石油會社四月十三日宣稱，已與蘇俄簽訂輸入蘇俄秋門油田原油之合同，今年將輸入一百萬噸。

(五) 蘇俄「紅星報」四月一日發表題為「新武器計劃」之論文，抨擊日本繼續建軍，略謂：

(1) 根據日本報刊，日本已開始草擬一九七二——八一年之五年擴軍計劃，其費用將為二十萬億

日元，比一九七二——七六年擴軍之經費預算多一倍。  
(2) 現在日本部隊已有新式武器裝備，而日本軍國主義集團仍不斷增強日本軍隊之戰鬥武器。

(一) 日本

田中首相三月

請日本國會議員代表團八月二十七——九月六日訪俄，可能蘇俄在此時期舉行最高蘇維埃代表選舉（邀日本議員團參觀），因而布里茲涅夫無暇於八月下旬接待田中。

(二) 今年之捕魚與捕蟹協定，顯示蘇俄在經濟方面，亦不對日本讓步。

(三) 田中如能照計劃於九月二十日後訪俄，其結果可能對兩國之經濟關係將有若干程度之擴大，但對兩國之政治關係，仍將無法改善。蘇俄對日本之擴充軍力及其在亞洲之伸張，深懷戒懼，一向以其為東方之主要敵人。

理布蘭德之邀，於五月十八——二十二日訪問西德，隨行要員七人：外交部長，對外貿易部長，民航部長，俄共總書記助理二人，塔斯社社長，俄共中央國際部副部長。布里茲涅夫曾拜會西德總統，並與西德總理會談。

里茲涅夫應西德總理布蘭德之邀，於一九七一年十一月十一日空中交通協定附加議定書之要點為：雙方民航機增開來往佛蘭福克——

莫斯科——東京航線（經西伯利亞），一九七三年七月三十日啓航，暫定每週一次。

根據雙方發表之聯合公報：雙方將簽訂科學與技術合作協定，公路交通協定，海上交通協定，環境衛生合作協定，公共衛生合作協定（首先致力於癌疾與心臟血管病之研究）等。雙方將於一九七四年各在其對方境內舉辦經濟與文化展覽會。

## 俄 蘇 與 德 西 高 層 談

總書記布里茲涅夫

俄共總書記布里茲涅夫

德曾兩度訪俄，一為一九七〇年八月赴俄簽訂蘇俄西德條約，二為一九七一年九月赴俄與布里茲涅夫會談。  
布里茲涅夫此行之主要任務，係與布蘭德談世界政治問題，首先為舉行所謂歐洲安全與合作會議問題。西德為歐洲國力最雄厚之民主國家，蘇俄必然盡力爭取西德，以謀削弱歐洲之敵對力量，削弱

北大西洋公約組織，削弱美國在歐洲之勢力。根據聯合公報，雙方對政治問題並未達成任何具體協議。西德基本立場不致親俄。

布里茲涅夫訪問時所簽訂之各項協定，無疑將增進兩國之關係。自一九七〇年蘇俄西德條約簽訂後，兩國之經濟關係日有進展，去年兩國之貿易額在一十億美元上下，佔俄對外貿易總額三點二%，比前年增加二〇%以上，居蘇俄與資本主義國家貿易之首位，而一九六九年兩國之貿易額僅為蘇俄與資本主義國家貿易第四位。

蘇俄高級專家三人五月初抵馬來西亞研究此項工程計劃。馬來西亞官員五月初稱，蘇俄將與馬來西亞簽訂建設 Tembeling 水力發電系統之合同。西亞簽訂建設 Tembeling 水力發電系統之合同。

馬來西亞文化、青年與運動部長五月中訪俄。

(I) 納利亞

敘利亞

亞計劃部長率歐發拉特水壩部長、石油、能源與礦產部長組成之代表團於四月十一——二十日訪俄，出席俄敘經濟與技術合作常設聯合委員會第一次會議。

雙方簽訂蘇俄助敘利亞發展石油工業協定。俄共代表團應邀，由俄共中央檢查委員會主席西蘇夫率領，於四月六十一十二日訪問敘利亞，參加敘利亞阿拉伯社會主義復興黨建黨二十六週年紀念會，曾參觀軍事、經濟與文教等機構，並簽訂俄共與敘利亞阿拉伯社會主義復興黨一九七三年聯絡議定書。

蘇俄與敘利亞關係密切。敘利亞已成為蘇俄在中東重要據點之一。蘇俄不但經援敘利亞，而且給予敘利亞軍援。去年七月敘利亞總統訪俄之聯合公報，強調雙方加強軍事合作。

## (II) 馬來西亞

馬來西亞總理拉薩克二月初宣布，蘇俄將援助

(2) 俄共青年團代表團由青年團中央書記率領，於四月中訪問伊拉克，參加伊拉克青年全國聯合大會。

(3) 伊拉克水利部長與教育部長曾分別於五月初與五月中訪俄。

## (IV) 阿富汗

馬來西亞建設一大規模之水力發電、灌溉與防洪系統。蘇俄高級專家三人五月初抵馬來西亞研究此項工程計劃。馬來西亞官員五月初稱，蘇俄將與馬來西亞簽訂建設 Tembeling 水力發電系統之合同。西亞簽訂建設 Tembeling 水力發電系統之合同。

馬來西亞文化、青年與運動部長五月中訪俄。

(I) 伊拉克

蘇俄讚揚馬來西亞不參加「侵略集團」及不幫助美國在越南作戰。蘇俄對馬來西亞之政策，在爭取其堅守中立。

(1) 蘇俄與伊拉克四月二十九日簽訂俄助伊開發生產石油一百五十萬噸，並助伊敷設由該油田至 Rumaylah-Port Fao 北部之輸油管。

伊拉克今年三月將西方經營之伊拉克石油公司收歸國有，並推進石油國有化。在其發展石油國有化過程，必須蘇俄之經濟與技術援助，因而蘇俄與伊拉克關係必將日進，而蘇俄對伊拉克之影響力亦將日增。

(2) 俄共青年團代表團由青年團中央書記率領，於四月中訪問伊拉克，參加伊拉克青年全國聯合大會。

(3) 伊拉克水利部長與教育部長曾分別於五月初與五月中訪俄。

國際關係研究所出版

# 吞丹欽德的末日

元十三幣台新價特

頁六三三

蘇俄最高蘇維埃會議主席包戈尼應邀，於五月二十一——二十四日訪問阿富汗，與阿國王及阿總理兼外長會談。俄方參加會談要員為：最高蘇維埃副主席兼土庫曼共和國最高蘇維埃主席，對外經濟關係委員會主席，外交部副部長，國防部副部長。

阿富汗參與會談要員為：宮廷大臣、國防部長、工礦部長、農業部長、計劃部長。

從雙方出席會談人員判斷，包戈尼之訪問，當關係檢討蘇俄對阿富汗經援與軍援之運用及其實績問題，並加強對阿富汗之懷柔與控制。蘇俄五十餘年前與阿富汗簽訂所謂友好條約後，即已開始對阿之滲透工作，其後由於俄援逐漸增加，其滲透工作亦逐漸擴大與加強。